
10 класс  
ВАРИАНТ 1 

Время выполнения заданий – 75 минут. 
 

Часть А (1 – 52) 
 

Задания А1-А40. 
В этой части за каждый правильный ответ участник олимпиадного испытания 

получает 1 балл. 
 
А1. Что такое понятие? 
1) Воздействие на органы чувств целостного образа предмета 
2) Чувственный образ предметов и явлений, сохраняемый в сознании без их 
непосредственного участия 
3) Мысль, отражающая предметы или явления в их общих или существенных признаках 
4) Отражение свойств, предметов и процессов, возникающее в результате их 
непосредственного воздействия на органы чувств 
5) Рассуждение, обосновывающее истинность или ложность какого-либо утверждения 
 
А2.  Многообразные связи, возникающие между социальными группами, нациями, а 
также внутри их в процессе экономической, социальной, политической, культурной 
жизни и деятельности, называются .... 
1) Общественными отношениями 
2) Общественным мнением 
3) Социальными коммуникациями 
4) Социальными институтами 
5) Социальными агрегатами 
 
А3. К современным источникам власти относится: 
1) Богатство 
2) Знание 
3) Насилие 
4) Наследство 
5) Хитрость 
 
А4. Что из нижеследующего является примером человеческого капитала? 
1) Новое оборудование, закупленное компанией чтобы повысить производительность 
труда персонала 
2) Профсоюз работников системы образования 
3) Повышенная заработная плата, получаемая за работу в ночную смену 
4) Знания, полученные выпускником престижного университета 
5) Заработная плата президента компании 
 
А5. По форме правления Россия является 
1) Федерацией 
2) Республикой 
3) Демократическим государством 
4) Правовым государством 
5) Конфедерацией 
 
А6. По выражению Гёте, "архитектура - это ..." 
1) Застывшая музыка 
2) Выражение религиозных устремлений 



3) Символ власти над природой 
4) Воплощенные мечты 
5) Полет мысли 
 
А7. Что из перечисленного относится к методам социального познания? 
1) Создание сценариев будущего 
2) Историческая аналогия 
3) Экстраполяция 
4) Экспертная оценка 
5) Все вышеперечисленное 
 
А8. Что из указанного является обязательным требованием позитивного метода 
согласно О. Конту? 
1) Применение экспериментальных методов 
2) Использование понятий, соответствующих тому, что наблюдается в опыте 
3) Использование объяснений, указывающих на целесообразность явлений 
4) Установление первичной сущности социальных явлений 
5) Установление положительного значения социальных явлений для развития общества 
 
А9. Трактовка власти как господства, обеспечивающего выполнение указания, 
характерна для следующего подхода 
1) Функционального 
2) Коммуникативного 
3) Директивного 
4) Легитимного 
5) Дисфункционального 
 
А10. Какой из факторов приведет к падению предложения услуг муниципальных 
такси? 
1) Удешевление услуг муниципальных такси 
2) Снижение доходов населения 
3) Снижение цен на услуги таксистов-частников 
4) Подорожание ремонта муниципальных такси 
5) Рост доходов населения 
 
А11. Система права НЕ включает: 
1) Нормы 
2) Институты 
3) Отрасли 
4) Главы 
5) Подотрасли 
 
А12. Термин "золотое сечение" возник в искусстве 
1) Античности 
2) Средневековья 
3) Возрождения 
4) Нового времени 
5) Новейшего времени 
 
А13. Ни один лунатик не предсказуем. Некоторые вспыльчивые люди предсказуемы. 
Сделаем правильный вывод: 
1) Некоторые вспыльчивые люди не являются лунатиками 
2) Некоторые лунатики вспыльчивы 



3) Некоторые вспыльчивые люди – лунатики  
4) Ни один лунатик не вспыльчив 
5) Все вышеперечисленные 
 
А14.  Явление, при котором человек вынужден играть две и более социальных ролей, 
основные требования которых по существенным параметрам не согласуются или 
даже противоречат друг другу, называется 
1) Социальным противоречием 
2) Статусным противоречием 
3) Социальным конфликтом 
4) Межролевым напряжением 
5) Психологическим напряжением 
 
А15. Согласно Конституции РФ, Президент НЕ является: 
1) Гарантом соблюдения Конституции, прав и свобод человека 
2) Верховным главнокомандующим 
3) Главой Государственного совета 
4) Главой исполнительной власти  
5) Главой государства  
 
А16. Что такое равновесная цена на рынке товара?  
1) Цена, по которой производители могут продать наибольшее количество своей 
продукции 
2) Цена, которая наиболее выгодна потребителям 
3) Цена, при которой объём спроса равен объёму предложения 
4) Цена, которая покрывает затраты производителей на производство товара 
5) Цена, при которой возникает дефицит товара на рынке 
 
А17. Источником права НЕ является: 
1) Федеральный закон «Об акционерных обществах» 
2) Указ Президента Российской Федерации «О помиловании Иванова Ивана Ивановича» 
3) Уголовный кодекс Российской Федерации 
4) Постановление Правительства "О федеральной целевой программе "Жилище" на 2011-
2015 годы" 
5) Конституция Российской Федерации 
 
А18. В средневековом искусстве преобладала ... тематика 
1) Политическая 
2) Бытовая 
3) Религиозная 
4) Социальная 
5) Научная 
 
А19. Все млекопитающие – позвоночные. Некоторые позвоночные - хищники. Что из 
нижеследующего можно считать правильным выводом? 
1) Некоторые млекопитающие – хищники. 
2) Все хищники – млекопитающие. 
3) Некоторые хищники – млекопитающие. 
4) Некоторые млекопитающие не хищники. 
5) Ни один из вышеперечисленных. 
 



А20. Потребность в решении духовных проблем смысла жизни лежит в основе 
формирования института 
1) Семьи 
2) Культуры 
3) Науки 
4) Образования 
5) Религии 
 
А21. Мыслитель, который первым в явной форме указал на то, что правитель 
может, если посчитает это нужным, переступать моральные нормы, - это 
1) М. Вебер 
2) И. Сталин 
3) Н. Макиавелли 
4) Аристотель 
5) Платон 
 
А22. Ценовые войны наиболее характерны для 
1) Монополии 
2) Монополистической конкуренции 
3) Олигополии 
4) Совершенной конкуренции 
5) Всех форм несовершенной конкуренции 
 
А23. С правовой точки зрения нарушение правил дорожного движения 
квалифицируется как 
1) Юридический поступок 
2) Административный проступок 
3) Преступление 
4) Гражданское правонарушение 
5) Заблуждение 
 
А24. В античной мифологии искусствам покровительствовали 
1) Парки 
2) Мойры 
3) Дриады 
4) Нимфы 
5) Музы 
 
А25. Некоторые поэты гениальны. Ни один гений не злодей. Следует вывод: 
1) Ни один поэт не злодей 
2) Некоторые поэты не злодеи 
3) Все поэты – злодеи  
4) Некоторые злодеи не поэты 
5) Ничего из вышеперечисленного 
 
А26.  Стратификация это ... 
1) Процесс социализации индивидов в обществе 
2) Процесс расслоения общества 
3) Процесс интенсификации социальной мобильности 
4) Процесс освоения индивидами социальных норм 
5) Процесс перемещения индивидов в рамках общества  
 



А27. Политические партии в современном виде возникли: 
1) Во Франции 
2) В Англии 
3) В США 
4) В России 
5) В Финляндии 
 
А28. Что из перечисленного ниже является чистым общественным благом? 
1) Услуги электрика 
2) Уличное освещение 
3) Услуги железной дороги по перевозке грузов 
4) Услуги стоматолога 
5) Услуги преподавателя 
 
А29. Конституция Российской Федерации НЕ устанавливает для граждан 
обязанность: 
1) Указывать свою национальную принадлежность 
2) Платить налоги 
3) Заботиться о сохранении исторического и культурного наследия 
4) Получить основное общее образование 
5) Выходить замуж/жениться 
 
А30. В переводе с греческого "трагедия" означает 
1) Очищение 
2) Страдание 
3) Жертвоприношение 
4) Героический поступок 
5) Козлиная песнь 
 
А31. Что такое тотемизм? 
1) Поклонение животному или растению как мифическому предку или защитнику 
2) Создание Богом человека по своему образу и подобию 
3) Единобожие 
4) Вера во всеобщую одухотворенность природы 
5) Вера в магические свойства различных предметов 
 
А32.  Статус библиотекаря в современном обществе является ... 
1) Предписанным 
2) Непрестижным 
3) Аскриптивным 
4) Достигаемым 
5) Дескриптивным 
 
А33. Укажите орган, входящий в состав Федерального Собрания РФ: 
1) Администрация Президента 
2) Совет Федерации  
3) Правительство РФ  
4) Государственный совет 
5) Совет безопасности 
 
А34. Последствия инфляции для потребителя проявляются в том, что 
1) Повышается покупательная способность 
2) Сокращаются социальные льготы 



3) Увеличивается потребительский бюджет 
4) Снижаются реальные доходы 
5) Повышается уровень жизни покупателя 
 
А35. Какого суда НЕТ в Российской Федерации? 
1)  Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации 
2)  Высшего Административного Суда Российской Федерации 
3)  Верховного Суда Российской Федерации 
4)  Конституционного Суда Российской Федерации 
5) Арбитражного Апелляционного Суда 
 
А36. В изобразительном искусстве мусульманского востока преобладал ... 
1) Индивидуальный портрет 
2) Групповой портрет 
3) Натюрморт 
4) Пейзаж 
5) Орнамент 
 
А37. Что такое политеизм? 
1) Поклонение животному или растению как мифическому предку или защитнику 
2) Создание Богом человека по своему образу и подобию 
3) Единобожие 
4) Вера во всеобщую одухотворенность природы 
5) Многобожие 
 
А38.  Социальные ожидания и социальные стереотипы в отношении людей 
определенного пола описываются понятием ... 
1) Сексуальность 
2) Эндогамия 
3) Брачный контракт 
4) Феминизм 
5) Гендер 
 
А39. Разделом политологии, посвященным изучению власти, является: 
1) Аристология 
2) Архетика 
3) Элитология 
4) Кратология 
5) Эсхатология 
 
А40. Гигантский каменный Сфинкс – памятник ... культуры 
1) Древнегреческой 
2) Древнеримской 
3) Древнекитайской 
4) Древнеегипетской 
5) Шумерской 
 



ЧАСТЬ А – продолжение 
 

Задания А41-A52 
Внимание! В этих заданиях необходимо выбрать ВСЕ правильные ответы. 

За правильный ответ участник получает 3 балла. 
 
А41. Что выступает формой рационального познания? 
1) Восприятие 
2) Представление 
3) Понятие 
4) Суждение 
5) Все вышеперечисленные 
 
А42. Какие суждения о глобализации верны? 
1) Глобализация подразумевает рост роли крупных международных компаний – 
транснациональных корпораций и их влияние на национальные хозяйства стран мира. 
2) Глобализация экономики препятствует развитию мировой торговли, что связано с 
ростом роли транснациональных корпораций 
3) Глобализация способствует межкультурным контактам и мобильности 
4) Глобализация препятствует международной мобильности, т.к. создаются единые базы 
данных лиц, совершивших преступление в какой-либо стране 
5) Глобализация порождает глобальные социальные проблемы 
 
А43. Макс Вебер выделял следующие типы легитимного господства: 
1) Монархический 
2) Харизматический 
3) Рационально-легальный 
4) Республиканский 
5) Традиционный 
 
А44. Что является характерной чертой рецессии? 
1) Снижение уровня безработицы 
2) Рост популярности президента 
3) Снижение доходов 
4) Рост уровня инфляции 
5) Сокращение налоговых поступлений в государственный бюджет 
 
А45. Какие из перечисленных норм НЕ являются социальными? 
1) Правовые нормы 
2) Правила выращивания урожая 
3) Этические нормы 
4) Религиозные нормы 
5) Сельскохозяйственные нормы 
 
А46. К стилям в искусстве относятся: 
1) Рококо 
2) Готика 
3) Классицизм 
4) Эмпиризм 
5) Ампир 
 
А47. К направлениям христианства относятся: 
1) Иудаизм 



2) Католицизм 
3) Православие 
4) Зороастризм 
5) Протестантизм 
 
А48. На какие типы делятся социальные санкции? 
1) Формальные и неформальные 
2) Девиантные и недевиантные 
3) Моральные и физические 
4) Духовные и материальные 
5) Позитивные и негативные 
 
А49. Территориальное распределение власти характерно для: 
1) Федерации 
2) Унитаризма 
3) Республики 
4) Конфедерации 
5) Демократии 
 
А50. Из утверждения "Неверно, что все рыцари благородны" можно сделать 
следующие выводы: 
1) Ни один рыцарь не благороден 
2) Некоторые рыцари не являются благородными 
3) Некоторые рыцари являются неблагородными 
4) Неверно, что некоторые благородные люди - рыцари 
5) Некоторые благородные люди – рыцари 
 
А51. Аномия – это нарушение .... 
1) В институциональной структуре общества 
2) В статусно-стратификационной системе общества 
3) В нормативной системе общества 
4) В религиозной системе общества 
5) В мировоззрении индивида  
 
А52. Разделение властей в правовом государстве предполагает обязательное наличие 
следующих ветвей власти: 
1) Законодательная 
2) Контрольная 
3) Судебная 
4) Информационная 
5) Военная 
 

ЧАСТЬ В. 
 

Задания В1-В6. 
Дайте краткий ответ (каждый пропуск соответствует одному слову). 

За правильный ответ участник получает 4 балла. 
 

В1. Принцип непричинения зла живому в индийской традиции называется ________ .  
 
  



В2. В ходе исторического процесса возникают новые потребности и условия, 
поскольку появляются новыe виды деятельности и соответствующие связи. 
Общество заинтересовано в придании им упорядоченности, нормативного 
характера, т.е. их  __________________ . 
 
В3. Принцип, согласно которому властные действия и решения признаются 
гражданами приемлемыми и допустимыми, является принципом  ______________ . 
 
В4. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, 
характеризуют понятие «производство». Найдите и укажите термин, относящийся к 
другому понятию. 
Экономические издержки, производитель, прибыль, цены на ресурсы, операции на 
открытом рынке, постоянные издержки. 
 
В5. Назовите высший орган законодательной власти в Российской Федерации. 
 
В6. Эпоха в истории европейских стран, характеризующаяся восстановлением 
идеалов античности, называется _______________ . 
 
  



Ответы. 
Часть А 
1) 3. 
2) 1. 
3) 2. 
4) 4. 
5) 2. 
6) 1. 
7) 5.  
8) 2. 
9) 3. 
10) 4. 
11) 4. 
12) 3. 
13) 1. 
14) 4. 
15) 4. 
16) 3. 
17) 2. 
18) 3. 
19) 5. 
20) 5. 
21) 3. 
22) 3. 
23) 2. 
24) 5. 
25) 2. 
26) 2. 
27) 4. 
28) 2. 
29) 1. 
30) 5. 
31) 1. 
32) 4. 
33) 2. 
34) 4. 
35) 2. 
36) 5.  
37) 5. 
38) 5. 
39) 4. 
40) 4. 
  
41) 3,4. 
42) 1,3,5. 
43) 2,3,5. 
44) 3,5. 
45) 2,5. 
46) 1,2,3,5. 
47) 2,3,5. 
48) 1,5. 
49) 1,4. 
50) 2,3. 
51) 3. 
52) 1,3. 
 
Часть В. 
1) Ахимса 
2) Институционализации или институализации  
3) Легитимности 
4) Операции на открытом рынке 
5) Федеральное Собрание Российской Федерации 
6) Ренессанс или Возрождение 


	В3. Принцип, согласно которому властные действия и решения признаются гражданами приемлемыми и допустимыми, является принципом  ______________ .
	В4. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, характеризуют понятие «производство». Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию.
	Экономические издержки, производитель, прибыль, цены на ресурсы, операции на открытом рынке, постоянные издержки.
	В5. Назовите высший орган законодательной власти в Российской Федерации.

